

记者 于海霞 整理

## 顶住“大炮” 24小时内两创纪录

再次回到那个超“燃”的决赛现场——全场观众屏息凝神，获得第5个冠军点的吴易昺，眼看着对手回球飞出底线，一个滑铲躺倒在地，迎接这期盼已久的胜利。14:12，这是ATP250达拉斯站男单决赛最后一个抢七局的比分。3小时的苦战，打满3个抢七，浙江少年如愿捧起自己职业生涯的第一座ATP巡回赛冠军奖杯。

将近三个小时的比赛里，伊斯内尔轰出了44记ACE球（发球直接得分），吴易昺发表夺冠感言时不忘以此打趣，赞美对手的强大，“他每发一个ACE就捐100美元做慈善，今天会有很多孩子因为这么多的ACE球受益，孩子们开心，我就开心。顺便说一句，他发球的时候，我站在那里都来不及挥拍，只能一动不动，也算有点功劳吧？”

本次达拉斯赛，吴易昺先后击败了沙波瓦洛夫、马纳里诺、弗里茨等名将，尤其是半决赛，他在先输一盘的不利情况下成功顶住压力，战胜了头号种子、世界排名第八的美国选手弗里茨，职业生涯首胜世界前10。事实上，晋级决赛的吴易昺已经刷新了中国大陆球员在ATP巡回赛上的最好成绩，不论取胜与否都已创造历史。结果在不到24小时的时间里，吴易昺拿下冠军，两度创造中国男子网球新纪录。凭借这场胜利，吴易昺的即时排名再创个人新高，升至世界第58位。

“Yi Bing Wu”，比赛结束后，很多球迷通过现场的背景板小心翼翼地尝试念出他的名字，没错，“昺”的发音同“稟”，“易昺”两个字的发音会很自然让人联系到“天赋异稟”。精英体育选手从来不缺天赋异稟的传说，想要从事金字塔尖儿的职业，天赋是第一块石头。吴易昺从儿时拿起网球拍，就是教练眼中天赋过人的苗子。

## 为减肥练球 8岁被省队破格录取

1999年10月，吴易昺出生在浙江杭州。他和网球结缘多少带着点“意外”。5岁时，吴易昺因身材较胖，在拳击运动员父亲的要求下，被妈妈送到杭州市陈经纶体育学校进行锻炼。妈妈本想让吴易昺练习羽毛球，但无奈球网对于当时的吴易昺来说过高，于是一旁网带更低的网球场就吸引了母子俩的注意，吴易昺就这样误打误撞练起了网球。没想到，这一练他就喜欢上了网球，每天要练两个小时，并且展示出惊人的天赋。进入小学，吴易昺开始半天读书半天训练的模式。那时的他下定决心，要成为一名职业网球选手。2007年，浙江省队在全国范围选拔青少年球员，他被破格招录，那年他8岁，同队的队员都要比他大四五岁。

2010年，吴易昺从文三街小学转到杭州市保俶塔实验学校就读六年级，也由此认识了该校田径队总教练、西湖区保俶塔体育俱乐部负责人卢雅仙。“他是这块料。”卢雅仙说，初见吴易昺，就觉得他有天赋。吴易昺读初中时，进入了保俶塔实验学校的网球队，



天赋“易昺”，获中国大陆球员首个ATP巡回赛单打冠军

# 网球少年吴易昺的“狂飙”之路

卢雅仙常带着他去参加比赛，“他将比分咬得比较窄，关键分总能拿下来，尤其是打团体赛的时候，关键场次，他总能拿下来。”

自2016年开始，吴易昺就在国际青少年赛事中崭露头角。当年12月，国际青少年网球锦标赛A级橘子碗U18比赛，吴易昺不敌头号种子塞尔维亚选手米奥米尔·凯茨曼诺维奇，遗憾收获亚军。虽然是亚军，但他已经成为第一个在橘子碗U18岁组闯入决赛的中国男孩，并且在青少年世界排名中成功闯进前五，取得了中国大陆青少年男子选手的历史最高排名。

2017年，吴易昺迎来了自己的高光时刻，第十三届全运会获得网球男子单打铜牌、团体银牌。同年在美网青少年组中包揽男单和男双冠军，成为历史第二位美网青少年双冠王、中国大陆首位大满贯青少年组男单冠军。2018年雅加达亚运会，18岁的吴易昺在先胜一盘的情况下痛失好局，错失冠军，但即便如此，银牌也创造了中国男单自1994年广岛亚运会以来的最佳战绩。

除了在运动场上有所成就，吴易昺对学习也很认真。卢雅仙表示，“那个时候他每天下午放学去陈经纶进行网球专项训练，每天所有的学习资料都是我拿回来，然后他家里人到我这里来拿。”吴易昺的初中班主任、数学老师李老师也回忆说，“那时候吴易昺训练任务繁重，通常半天读书半天训练，但课堂上他对自己要求很高，回家作业也从



“风浪越大，鱼越贵！”成为首位捧起男子职业网球协会（ATP）巡回赛单打冠军的中国大陆球员，吴易昺用当下流行的电视剧《狂飙》里的台词，来“调侃”这一历史性的突破。

当地时间2月12日，在ATP250巡回赛美国达拉斯站男单决赛中，中国选手吴易昺挽救四个赛点，逆转战胜美国选手伊斯内尔，成为首位捧起ATP巡回赛单打冠军的中国大陆球员。比赛结束后，吴易昺承包了热搜，大家不仅认识了这个人，还多认识了一个字：“昺”(bìng)，光明的意思。

然而就在一年前，经历了伤病、手术和疫情，久未亮相国际赛场的吴易昺，世界排名还在1700位开外。从天赋异禀到伤病复出，这位屡创佳绩的小将有着无数艰辛。



吴易昺在比赛中。

来没有落下过。”每天放学后，吴易昺的外婆都会到学校把当天的作业带回去，第二天他都会和其他学生一样交上来。

## 伤病困扰 国际赛场上沉寂三年

带着诸多荣誉，吴易昺迎来了自己的18岁生日，也正式踏入职业网坛，然而成年人的网球世界却给他当头一棒。但他或许没有预料到，前方等待他的不是再攀高峰的荣耀，而是跌落低谷的挫折。伤病和脆弱的身体成为少年天才的“阿喀琉斯之踵”。

“吴易昺打球很聪明，善于用脑子，当时破格招进来的时候，最担心的就是他的身高和力量。转入职业后，他碰到的对手更强，力量也更大了，所以就造成了伤病。”时任浙江体育职业技术学院小球系主任的奥运乒乓球冠军吕林说。

过去几年，吴易昺的手肘、肩部和手腕都经历过伤病。受此困扰，吴易昺的竞技状态从2018年开始下滑，2019年，他进入成人组后遭遇肘伤一度暂停比赛。此后受疫情影响，三年间他很少在国际赛场上出现。2022年1月底，吴易昺决定重新开始参赛。当年2月4日，在墨西哥M15挑战赛中，吴易昺拿下了个人2年11个月以来的首个积分，然而在第2轮比赛中，他便因伤退赛无缘晋级。4月赴美国比赛时，他的世界排名已跌至1749位。

至暗时刻，吴易昺用科比的“曼巴精神”来激励自己：“伤痛和低谷让我变得更加坚定。疼痛也许会暂时打乱计划，但不会击倒坚韧的心。每跨越一道难关，就能发现更好的自己。”

从自己并不擅长的红土赛打起，吴易昺慢慢建立了信心。2022年吴易昺连续拿下三站ATP挑战赛冠军，世界排名升至174位。随后的美网为他打开成名的大门，他成为中国大陆第一个晋级美网正赛第三轮的男选手。“看见一只蝶，飞过废墟”“若没有这些阴影，谁会知道我站在光里”。赛后，他接连在社交媒体上这样写。从2017年成为青少年世界第一到2022年打进美网正赛，历经五年蛰伏，吴易昺终破茧成蝶。

## 自称“普通男孩” 喜欢听音乐还爱做饭

有意思的是，在吴易昺首夺ATP巡回赛冠军后，一同登上网络热搜的还有“吴易昺的昺怎么读”。伴随着吴易昺创造历史，“昺”也变得不再生僻。“昺代表明亮、光明之意”，吴易昺曾转发这条帖子表示赞同。社交媒体上的他，总以坚强、阳光且具幽默感的形象示人，由此也吸引了一众球迷粉丝，很多网友亲切地叫他“阿饼”“饼饼”。在社交平台上，吴易昺经常分享自己外出比赛的见闻和训练视频。

生活中，接触过吴易昺的人都有同一个感受，这小伙子谦和稳重，待人和善。吴易昺表示，自己就是个普通男孩，生活和其他人没有区别，训练之余喜欢听听周杰伦的歌，打打篮球，看看心理学的书，有时候还会玩玩手机游戏。“玩手机游戏的目的是锻炼手眼协调性和反应能力，他自己能控制好时间，不会沉迷。他喜欢看心理学的书，因为网球是隔网项目，没有身体接触，是心理较量，球和拍子只是载体，球员之间的互相制约，你退我进才是核心。跟孙子兵法差不多，球场就是战场。”吴妈在接受媒体采访时曾这样介绍吴易昺的这些业余爱好。

吴易昺透露，他有自己的偶像——NBA球星凯文·杜兰特。他认为杜兰特在场上很冷静，不会流露出太多情绪，“我想和他一样。我想在球场上成为一个酷小伙。”而他更提到“我会做饭”，他说自己每天都看烹饪电视节目，“我喜欢烹饪不同的食材，在我独自在家或者完成练习之后，做饭能让我内心平静。即使在疲惫时，切食物、做饭、洗衣服……这些事能让我更舒服。我喜欢这个过程。”

记者留意到，音乐是吴易昺和球迷的“互动暗语”。吴易昺社交媒体发布的训练视频，配乐永远是周杰伦的歌，《漂移》的节奏完美配合着他左右横跨的步伐与球拍击中网球的清脆碰撞声。日常直播中，他会播放他喜欢的《简单爱》，戴着他的有线耳机轻轻哼唱。吴易昺曾表示自己是麦霸，K歌平台上，系统评分“SSS”的一首《搁浅》是他的主打歌。他也引用《星晴》的歌词“一步两步三步四步望着天”来代表问鼎那一刻的心情，球迷默契地回应《蜗牛》的歌词“总有一天我有属于我的天”。

素材来源：新华社、央视、都市快报、南方都市报等